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XVI. évfolyam KULA, 1912 október 20 42. szám
A részvénytársaságok 

ellenőrzéséről.
Irta: Bankigazgutti.

Nem új keletű téma. Sok bankember­
nek, sok közgazdásznak adott gondot, dol­
got. S mégis ? S mégis nem tudtak ered­
ményt elérni Ne ijedjenek meg, én sem a 
probléma mikénti megoldásával óhajtok ez 
esetben foglalkozni. Csupán arról a hét 
pontról, aminek alapján vélik megoldani 
az eszmét, szándékozom észrevételeimet, 
mondjuk úgy, hogy szokásos észrevételei­
met megtenni. Mert nekem mindenhez van 
észrevételem. Rósz tulajdonság; de nem 
tehetek róla. Még önmagam ellen is van­
nak észrevételeim s különös, hogy épen 
azokon tudok a legkevésbé okulni

Elsősorban olykép óhajtják a részvény- 
társasagok ellenőrzésének eszméjét meg­
teremteni, mint a hogy az napjainkban, 
Angliában történik. Az auditor intézménye 
útján. Azaz pusztán a könyvelési adatok­
nak és számszerííségénck helyessége ké­
pezné az ellenőrzés tárgyát. Vagyis azt 
néznék, hogy administrativ rend van-e? 
Ámde ez az ellenőrzés egymagában véve 
nem lehet védő vagy orv< >sszcre a vissza­
éléseknek. A legnagyobb administrativ rend 
mellett is tönkremehetnek az intézetek, ha 
magukat immobilizálják, ha erejükön felül 
dolgoznak, vagy ha könnyelműen rósz üz­
leteket kötnek. Ha a szigorú ellenőrzés ez 
alapon teremtetnék meg, véleményem sze­
rint az csak azzal a következménynyel jár­
hatna, hogy a nagyközönség, főleg a gaz­
dasági téren kevésbé tájékozott és iskolá­
zott laikus közönség megnyugodnék abban 
a hitben, hogy az intézetek ellenőrzése 
kötelező lévén, neki nem kell mélyebben 
kutatni, amikor valamely intézet részvé­
nyeit megveszi, vagy valamely intézetnél 
betétjeit elhelyezi. S így a nagy közönsé­

get hiú ábrándba ringatnák, amely még 
súlyosabb hatásokkal árhatna, mintha a 
bölcs revízió intézménye egyáltalán nem 
is léteznék.

A részvénytársaságok ellenőrzésének 
másik módja abból állana, hogy nemcsak 
az ügykezelés, hanem az üzletvezetés is 
ellenőrzés tárgyát képezné vagyis, hogy a 
revizor azt is vizsgálat tárgyává tenné 
vájjon az administrativ renden kívül a 
megkötött üzletek jók-e? Például, hogy 
valamely intézet által parcellázásra meg­
vett birtok, valamely iparvállalat létesítése, 
valamely jelzálogkölcsön megad sa, vagy 
hogy még tovább menjünk, valamely cég­
nek megszavazott hitel elegendő fedezettel 
bir-e vagy nem?

Ez a második ellenőrzési mód volna 
tulajdonképen a legideálisabb, a leghelyv 
sebb. Ha!! Ha el lehetne képzelni égy 
olyan revizori kart, amely mindenemben 
gyarlóságtól menten ezt a revíziót nem­
csak szaktudással, hanem gyakorlati tu­
dassa! is végezné. Ez nézetem szerint le­
hetetlen. kizárt dolog 8 ha még oly s/- ki­
képzett revizori kara is volna az ország­
nak, amint hogy nincs, akkor is az em­
beri gyarlóságok, az antipathia és a s/im- 
pathia, a jóhiszemű elfogultság, a pess/i- 
misztikus vagy optimisztikus alapfelfogás 
mind oly tényezők, melyek egyenesen ve­
szedelmessé tennék az ily irányú revíziót. 
De még ezektől is eltekintve, eltud Iák 
Önök azt képzelni, hogy a Pesti Ha ai 
Első Takarékpénztár vagy a Commerce, 
vagy az Escomptebank avagy a Moktár 
barmikor is megengedné azt, hogy üzleti 
titkaikba idegen egyén betekinthessen? 
Soha. Még az igazgatóságának sem, már 
pedig annak csak kötelessége volna. Mert 
vannak olyan üzleti titkok a világ minden 
intézeténél, amiről a vezető igazgatókon 
kívül senkinek sem szabad tudomással 
bírni. Viszont igaz, hogy a revíziót nem 
is akarják a nagy bankokra kiterjeszteni

Csupán a kisebb intézetekre. .Ve k pedig 
szegények, pláne a mai pénzvis/i nyok 
közepette, agyon vannak revidier...

Látjuk már Svájc üzletileg fogta fel 
ezen eszmét is. Mig a pénzembeeink és 
a jogászaink törik a fejüket, hogy tulajdon- 
képen miként is lehetne a legjobban ezen 
nehéz problémán túlesni, ők „Schvveizer’- 
sche Revisionsgesellschaft“ cég megalapí­
tásával megoldottnak látják az eszmét, a 
mely társaságnak tisztán az lesz a < el ja, 
hogy a svájci pénzintézetek felett a revi­
zori feladatot teljesítse. S hiszem, hogy 
nemcsak erkölcsi, hanem anyagi eredmény­
nyel is.

Várjuk be Ha beválik utánuk csinál­
juk. S ha már mindent a külföldről hozunk 
be, miért legyen épen a „részvénytársa­
ságok mikénti ellenőrzése“ a kivétel ? 
Úgyis háborús a világ, ráérünk, s nem 
lehet tudni, hogy holnapután mely törvé­
nyeket kell tisztelnünk ?

lés ha nagyon igazságos akarok lenni 
„ugyan mit is revidiéljünk?“ A passzívá­
kat? Mert aktíva nincs. Elfogyott. Dehogy 
fogyott. Nem is volt. A/ aktíváink olyanok, 
mint az alkotmányunk. Csak papiroson 
vannak meg. S ha a szigorú revizor erre 
reá jön ? Megvonják a hitelünket, elrontják 
a renoménkat. Szóval annak fogunk ártani, 
ami felett soha nem rendelkeztünk. S 
kapjuk a hitelezőktől a következő tartalmú 
leveleket: Értesítjük, hogy könyveink át­
vizsgálásával számláján K 387503 tarto­
zást találtunk. Kérjük annak azonnali ki- 
egyenlítését s jegyzünk kiváló tisztelettel.

Válasz: Vettem ekkor és ekkor kelt 
szives soraikat, melyben értesítenek, hogy 
számlám K 3875.63 tartozást találtak. Ha 
találtak, hát tartsák is zzzeg maiaknak. 
Nekem nincs reá szükségem. Tisztelettel.

Mit fog erre szólni a revizor Vr!

A háború színtere.
A napokban még diplomaták dugták össze 

a fejüket es tanácskoztak az elzárt ajtók mögött 
a lehetőségekről s a hadtestek még csak az. 
egyes országok határvonalain belül manőverez­
tek, de ina már vér folyik és kibontakozik a 
háború a maga egész, borzalmával. Vessünk egy 
pillantást a háború szinterére, hogy az eshető­
ségét számbavegyiik.

A háborúnak a sorsát az, fogja eldönteni, 
hogy meg birja-e tartani Törökország a Konstan­
tinápoly—Szaloniki vasútvonalát. .Montenegro tá­
madásának nem az volt a stratégiai célja, hogy 
Szerbia támadása esetén vele azonnal egyesül­
hessen, hanem Török-Kiunélia határán bolgár 
előőrsnek kell tekintenünk. Itt fog eldőlni a íia- 
ború. Ha a szövetséges hadak itt sikerrel ope­
rálnak : elvágják a háború centrumát minden 
délre eső területről, ahonnan Törökország had­
testeinek természetszerű kiegészítései es muní­
cióját kapja.

A másik vasúti vonal Cszkttb és Szaloniki 
között vezet. Ezidö szerint ez. a vonal is török 
mozgékonyságot szolgál. Az ilyen kedvező vasúti 
vonalak azonban ravasz, eszközök, mivel csak 
cpy pontját kell az ellenségnek okkupálnia, hogy 
a másik fél minden stratégiai terve ledőljön.

Tengeri hadereje! Törökország nem hasz­
nálhatja, mert az olasz hadihajók őrzik Szmirna- 
Szaloniki és Dede Agats útvonalát. Az afrikai 
seregnek, mely Tripoliszban van lekötve egyál­

talán nem veheti hasznát még akkor sem, ha 
Olaszországgal sikerülne békére is lépnie. Nem 

í vehetné hasznát azért, mert nem tudna hazaszál­
lítani. A görög kormány rögtön intézkednék, hogy 
teher-szállitó hajói, melyek török zászló alatt 
működnek az észak-afrikai partokon, haladékta­
lanul tagadják meg az engedelmességet és hogy 
a szövetség számára koiifiskáltassanak.

De ha a görög kormány ily értelmű intéz­
kedése megtörnék a török kormány energiáján : 
Törökország akkor sem ért célt, mert lehetetlen 
lesz elkerülnie azt a torpedó-támadást, amelyre 
a Szaloniki előtti terepviszonyok predesztinálják 
a szövetségeseket.

A harctér mint az eddigiekből is látható a 
lehető legkockázatosabb események magva! rejti, 
í gy ügyes behatolás, egy -egy centrális győzelem 
mindazt, ami eddig az. egvik tábor céljait szol­
gálta, a másik tábor hathatós eszközévé teszi. 
Ez. egyúttal azt a tényt rejti magában, hogy a 
háborúnak nem lesz egységes szintére s bár a 
rejtett cél mindig Török-Rumélia magiának el­
érése marad, mégis ahány szövetséges van, any - 
nyiféle lesz a színtér, a stratégiai törekvés. Csak 
a jó taktika dönti el a háború sorsát.

Meggondolandó dolog, hogy a legnagyobb 
tűz Konstantinápoly tói mintegy 200- 250 kmnyire 
lesz, ahonnan nyitva áll az út Törökország szi­

véhez. Itt kell megküzdenie legkeményebben a 
török főhadseregnek, egyébként pedig pusztán 
védelmi politikára kell szorítkoznia, hogy a maga 
716,000 emberének és 2,200-nál több ágyújának

csak csekély részét kösse le a háború többi 
szintelén és lehetőleg kevésszámú emberrel tutija 
ellensúlyozni Szerbia 180,000 emberét e 041 
agyúját, (iörógország 1 lö.OOO emberét v 508 
ágyúját, Montenegro 40.000 emberei t IM gt ií 
ját. Azt a 350,000 embert 045 agyi ! |y. ;
a bolgárok küldenek a háború fószinn reu. e/i 
kell a török egyesült föhadsereguek dong útko 
zetre kényszerítenie és pétiig mich a; a maga 
stratégiai épségét a szövetségesek m Oldják 
bontani.

A nagyhatalmak az. utolsó nah : in gbíz­
ták a Monarchiát cs (>n iszors/ag : In - y intei- 
vciliáljon. Természetesen kéve- optimist, hitte, 
hogy ennek hatása les/. \ linbiu i kimenetele 
mindkét félre kocka/alos lehel. ' g. Ml elvűt 
l f' folyik, pa:i/asápt kri isi /, lógjak im grazkótl- 
tatni Európát, amelynek a súlvat mi is nyögni 
fogjuk es már is nyögjük, ha ugyan nem kerül 
arra is sor. hogy a mi hadseregeinket is odaál­
lítjuk Európa jövő térképe kialakulásának szol­
gálatéiba.

A béke lehetősége Törökország kezében 
volt, ha l.i. lemondott volna keresztény birtokai­
ban folytatott rablógazdaságról, a in el \ lényt az. 
európai nagyhatalmak lettek volna hivatva ellen­
őrizni. A háborúval bekövetkezik a huszadik szá­
zadhoz nem méltó embergyilkolással együtt a 
szegénység, az e.xisteitciák megingása és a megél­
hetési viszonyok még nehezebbek lesznek.
Ez a kép merül fel, amikor a háború színterére 
tekintünk.
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Kereskedők! »» Iparosok! 1
Nyomtatványok a legszebb kivitelben, a legjobb pa- ? 
píron, a legolcsóbban, néhány nap alatt szállíttatnak I

1Takarékpénztárak! Egyletek
1 itograf. részvények, betétkönyvek, fő és segédköny­
vek irodaberendezések, olcsóbban mint a fővárosban

Bérmentes
szállítás!
▼▼▼▼ ▼▼▼▼

Alapítva IH79 Berkovits Márk, Kula (Telefonszáma 14) Villamosüzem

Hírek a meg
Zombori hírek.

it november első 
I Béla a délvidéki 
zvi Andor i 
' usulalnak

napjat-
szmkv-

azgató helyc-t- 
saját zenekara

\u ; 1 a:!11 iz.it” e hú 10-eII 
: ki. itoii is virágiik- 

- / ; niházat /Mániásig 
X ;í gnyitó előadást 

vpetl nit girt pólinggal 
a its S/.anis/.ló a s/.er- 

,i felvniiásns darabot es 
,!'.;k előz Sipos l'erko ban- 

k 1 itka ál- 
m pi. lel , eredménnyel 

• llM’g .1 teleli a színház es 
lieg Ing osztani. —
Nikna immteiiegrni kitály fia 

• ki ii 'tol gvöliyőrü szép lekete 
1 .lii.ii a szállították Mim­

ében „Keili

I, . tviia kidozsvár’ egyetemi tanar 
• a /.iinbnri Szabad Lyceum meghívására 
tart au. 5 órakor a városháza nagyter­

es fnrradalom“ cimeii.
A, ..... c/ii/iís. l)i Sir,issei Henrik zombori 

.. . ii rnvgmagyarnsitnlta nevet es a Sas nevet 
vette fel. —

X:. ni:a (Ívnia megmarad a hajai főispán! 
vekben Az intéző korok maradásra Irinák Szemzői 
(n lilát, akinek lemondása meg elfogadva nines,
N ig\ újabb kinevez.es nélkül is ismét elfoglal­
hatja a föispáni állást. Szemző Gyula reaktivá- 
lasa után I leged ős bajai polgármester nyugalomba 
vunil ; utódja pedig Kleiner Lajos vmegyei árva- 
széki elnök-helyettes lesz. —

Szabadkai hírek.
Kvasz András a jeles magyar pilóta e hó 

20-án vasárnap d.u. 3 órakor a palicsi úton, a 
Inmvedlaktanya melletti g) akorlótéren repülni tiig.
A rendezést Száríts János szabadkai aviatikus 
vállalta magara. —

Rekordot ért el egy 11 eves iskolásfiú Ko­
vácsé vies Balázs a tolvajlásban. A múlt héten 4 
biciklit lopott el, melyeket tulajdonosai rövid j 
il'irt az utcán falhoz támasztottak ; ezeket potom 
3-5 K-nt eladta. Lopott meg egy szerszámkocsit 1 
a telefon csilláinktól, továbbá pénzt, nikkel és | 
- 'iist lilát, síit egy féltucat szemüveget is, — 
valószínűleg, hogy még jobban lásson. A züllés- 1 
ni k indult iskolakcrülő tiút. mig a törvényszék 

m intézkedik sorsa felett, a gycrmckmciihelycn 
őrzik. —

/. hó 20-án mérkőzik a két legjobb szabadkai 
nihull csapat : a „Bácska" es a Sz. Sp. Egylet.

1 viliig a „Bácska“ vezetett. A verseny iránt élénk 
az érdeklődés, —

Balogh Sándor szabadkai ember most a 
■ ,k k.itonai evet szolgálja. A bevonulás elöl ki­

köti Szerbiába. 2é\ múlva hazajött, itthon el- 
’ ■ szolgalatra kénys/.eritették. Balogh arcul 
me íz. "I mesterét, amiért a haditörvényszék

... 1 ein 1 zt később lev i szigorított börtönre 
1 zt,ittuk A büntetés kitöltésé után újból a 

ilin/. kei ült, de a csapatiül is állandóan le 
ak. a. Noha már a fi-dik evét szolgálja, 

mindig Hevet kell illanna szolgálnia a sz.a- 
: zlo.iljnal .Mikor ezt megmondták neki,

. zdett, ordítozott a kaszárnyában, 
a kaszárnya udvarán meztelenre

ben, a montenegrói határ mentén ; a görög flotta 
elindult ITeve/.a fele és az egész török hadsereg 
parancsot kapott, hogy nyomuljon előre és kel­
jen át Szerbia, Bulgária, Görögország es Mon­
tenegró határain. — Okt. 18-ki konstantinápolyi 
értesítés szerint a törökök Tűzi környékén le­
győztek a montenegi ólakat, akik visszavonultak, 
öOOeinbert veszítettek. Guzinje környékén a harc 
tovább folyik. Ugyancsak konstantinápolyi jelen­
tés szerint a törökök Musztafa-Pasánál vissza­
vertek a bolgárok támadását és ábrányira vissza- 
üzték őket a bolgár határon át.

Monarchiánk főleg arra van figyelemmel, 
hogy a Novibazári szandzsák-nak nevezett — 
Szerbia es Montenegró közt elterülő török — 
területet ;t háború ne érintse. Erről a területről 
Bosznia-Herczegovina annexiója után, a monar­
chia haderejét visszavonták, de e területet oly 
fontosnak tartják, hogy a monarchia azt érintet­
len török területnek kívánja meghagyni. Ha ez 
igy marad amint megígérték, akkor monarchiánk 
néma szemlélője marad a nagy balkáni habom­
nak. — Török részről úgy nyilatkoznak, hogy a 
hadüzenet ok nélkül történt s hogy a Balkan 
államok már régen készülnek a háborúra. Sze­
rintük nem annyira a keresztény lakosság sorsa 
bántja őket, liánéin területi nagyobbodásra vágy­
nak vs mostani szerencsétlen — az olasz hábo­
rúban meggyengült helyzetüket találták alkalmas­
nak a támadásra. Akármiként van is, rettenetes 
még gondolatnak is c harc. Akik valaha kisebb- 
nagyobb manővereket láttak, borzalommal gon­
dolnak az égbekiáltó mészárlásra. Sajnos a há­
gai békekonferencia és mindenféle béke-bába

kapzsi es ostoba emberek minden pénzükét a 
fény képesznek adták, hogy vegyen műszereket 
es szállítson nekik sok hamis pénzt. — Meg a 
zsahlyai bírót is beavattak a tervbe, de az még 
idejében menekült a pácból. A fényképész, persze 
cserben hagyta — „ügy teleit“ és ezek most inat 
egy temesvári fényképészhez fordultak segítségért 
- ez meg a rendőrség kezére adta ókét. Most 

Ítélkezett a szabadkai tői vc-nyszek a vádlottak fe­
lett, egy -egy hónapi fogházra Ítélvén okét. —

.1 so ri) hadsereget a karlóczai gör. kel. 
papnövelde 30 teológus is csatlakozott. Az egyi­
ket Maccdonicsot most akarták Újvidékén lelkész­
nek megválasztani. Kerül11 utakon, csoluakon kel­
tek at a Száván. — Újvidékről több kereskedö- 
vs iparos-segéd is a szerb hadseregbe lépett. —

. Íz Újvidéki Testgvakorlék Köre női szak­
osztályi létesített. A fiatal hölgyek hetenként 3- 
szor tartanak gyakorlatokat Mészárosáé torna- 
tanárnő vezetése mellett a gimnáziumban.

Kabaré-estélyt rendez az U 1 K e hu 2ti-aii 
a Kovács vigadóban. Estély után tánc. — 

Lovrekovits Mihály újvidéki halászmester, 
kinek halálhírét múlt számunkban közöltük sziv- 
szélliűdés folytán halt meg. t\ hullat a suseki 
erdő szelén találták meg; küleröszak nyomai 
rajta nem látszottak. - A szívbajos ember 
Csebröl egymaga evezett át a Dunán, de alig 
lepett a partra Susekncl, holtan bukott a földre.

.4: újvidéki rendőrség több tejliam.sitot ki­
sebb-nagyi ihh pénzbírságra ítélt. —

A tűzoltó Otthon javára f. hó 12-14 nap­
jain az újvidéki nöegy letek es hölgyek a város 
forgalmasabb pontjain adományokat gyűjtöttek. 
A gyűjtés 223 Kt eredményezett. — Egyébként 
e „Tűzoltó-napokon“ országszerte gyűjtöttek.

Kerekes korcsolyasportot űznek ifjak és fel­
nőttek az Erzscbct-tér 4 sz. a. «útpályán — lic- 
tenkint cgyszer-kétszer katonazene mellett is. — 

vl helyréiH forgalom meg van erősen za­
varva ; a vonatok nagyrészt csak Zimonyig köz­
lekednek. — Csak a kora reggeli személyvonat 
vs az esti gyors közlekednek Belgrádig. Telefon 
összeköttetés nincs; táviratokat nem fogadnak 
el es csak nyitott levelezőlapokat kézbesítenek. — 

A Bácskában sajnos elég gyakori a korcs- 
má/.ás közbeni szurkolás, verekedés, úgy hogy 
nagy részükről a közönség idegeinek kímélése 
miatt hallgatunk. Most Újvidék produkált rekor­
dot. A múlt vasárnap éjjel 2 embert leszúrtak, 
egy házaspárt kifosztottak, cg) tüzérkatona sú­
lyosan megsebesítette társát es több korcsmában 
nagy verekedés volt. — Ugylátszik az ital mel­
lett az. eltérő vélemények a balkáni harcról is 
közrejátszanak.

Wírosy érsek emlékezete. Az ujv idék-bcltéri 
Katolikus Olvasókör az elmúlt vasárnapon a 
tagok nagyszámú jelenlétében diszgyillést tartott, 
amelynek keretében lelepleztek ítéli. Dr. Városy 
Gyula volt kalocsai érseknek, az olvasókör nagy­
lelkű jótevőjének az arcképét. Az alkalmi beszé­
det Ámon Bál dr. kanonok-plébános mondotta.

A’

ingen 
zúzó 

■ ■/ott
4 ./ ; I. irály nevében leszerelek! kiabálta.

: I’M kas nak nngyiiclic7.cn megfékezték 
Ive a ILiloghut, bevittek az öiszobába es 

' ki ny-zerzubbonyt adtak iá. A múlt éjszaka
óig K ivittek Budapestre, a katonai megfigyeli

Újvidéki
ibc.

hírek.
Matt. ne Is Béla újvidéki löispán tiegx gazai, 

mik,iMi,ik a toUlmivelcMigvi minister IUÍ-100 K 
Halmai es díszoklevelet adott át nagy közönség 

e leniekben és szép beszed kíséretében. Az í r­
óimé. lm munkások, akik egy gazdánál becsü­
let! sen szolgáltak, meghatva vették át a UK) K-t 
es a kitüntető díszoklevelet. —

1 könnyű pénzszerzés reménye csábítja az 
eg)űgyii tóldmivcst, tavasz emberek karmaiba, 
lg) Drvzlik I vreiic újvidéki lein képész. még 1008- 
han zsahlyai loldmives embereknek azt az aján­
latot tette, hogy kétezer koronáéit annyi hamis 
bankot csinál nekik, amennyi jól esik. Erre a

A háborúról. A budapesti értéktőzsde a 
múlt heten a háborús hírek folytán rendkívüli 
izgalmakon ment ál. Az értékpapírok árfolyam- 
vesztesége elérte a fvlmilliárd koronát. A helyzet 
most nyugodtabb i , az értékpapírok árfolyama 
megszilárdul. A háborús hírek a zab és gabona 
áremelkedését okoztak, amelyek most újra ellany­
hultak. A balkáni háború, — ha a balkáni or­
szágok maguk közt végzik el a dolgukat, — 
remélhetőleg nem fogja mára világpiacot rémü­
letbe ejteni. — Törökország megkötötte a békét 
Olaszországgal; az elvesztett L)liláért, Tripolisért 
nagv kárpótlást kapott, flottája felszabadult es 
igy teljes aktiókvpc seggel veszi fel az élet-halál 
harcot a 4 Balkán-allammal. Törökország niara- 
diságát, kulturképleleiiséget, vs az egyezmények 
szögre akasztását, a keresztény lakosság elnyo­
matását okolják a küszöbön álló rettenetes vér­
ontásért, amely végeredményében esetleg egé­
szen megváltoztathatja a Balkán tél képét. A szom­
bati legújabb! hírek ./el int már teljesen megszűnt 
a Balkánállamok es Törökország közt a diplomá­
ciai viszony. A kúvitvk elutaztak. Az. elöcsatá- 
rozaMik az égisz vonalon folynak. Péter szerb 
király Nisbe, I enliiiánd bolgár király Filippo- 
poliszba a főhadiszállásokra utaztak. Bulgária 
230c/.cr embert mozgósított, Szerbia löOezret, 
Görögország tiOezei embert küldött a határra, 
Montenegro pedig tOczcr emberével harcol. Ve­
lük szemben Törökország legalább is ugyan­
annyi embert állít a harctérre. A harc folyik 
Szerbiában Mónimnál, az egész Mordva völgy-

felmondta a szolgálatot.

Hirek
Báró Vojnits István v.b.t.t. orsz. képvi­

selőink a Becsben ülésező delegáczióban nagy­
szabású beszédet mondott a magyar iparnak 
kvótaszerű részesedése és a magyar ágyúgyár 
felállítása érdekében. A kiváló szerepet vivő ál­
lamférfié nagyszabású beszéde úgy az országos 
politikai körökben, mint megyénkben és külö­
nösen a választó kerületeben nagy érdeklődést 
keltett.

A Bácsbodrogmegyei küzs. jegyző egye­
sület választmánya ma — szombaton — Zom- 
borban a vármegyeház kistermében választmányi 
ülést tart, melyen több fontos tárgy kerül elin­
tézésre.

Jegyzőválasztás Kucorán. A Szakácsy 
Sándor korai elhunytával megüresedett jegyzői 
állást f. hó 14-én egyhangú választással töltötte 
be Kucora község képviselőtestülete. Juhász 
Sándort, a község két évtizeden át volt buzgó 
aljegyzőjét egyhangú lelkesedéssel választották 
meg. Az érdem jutalma volt e választás. — Dr. 
Buday Pál, ki a választást vezette, minden pá- 
lyázót jelölt. Folyamodók voltak : Juhász Sándor, 
Rózsa Dezső, Fii lop Kálmán, Barna Mátyás, Kol­
ler László. — A megválasztott Juhász Sándor 
nyomban letette a hivatali esküt és Dr. Buday 
melegen üdvözölte öt felelősségteljes uj állásában. 
Ezután Odry Lajos r.k. plébános örömét fejezte 
ki a felett, hogy a község lakóinak óhaja meg­
valósult. Az uj érdemes jegyző működése elé 
bizalommal néz Kuczora község. Reidel János 
képviselőtestületi tag üdvözlése után Juhász Sán­
dor megköszönte dr. Buday Pál főszolgabíró fá­
radozását es háláját fejezte ki az öt lelkesen tá­
mogató képviselőtestületnek. Az egész községben 
örömmel fogadták a választás eredményét.

A kulai m. kir. adóhivatal a jövő hét 
folyamán költözködik Trebitscher Sándor házába. 
Tréflin Béla a m.kir. adóhivatal főnöke ez utón 
kéri fel az elöljáróságokat, hogy tegyek közhírré, 
hogy november elsejéig lehetőleg senki ne fárad­
jon az adóhivatalba.

Hirtelen halál. Burányi Ármin az Angol- 
Magyar cukoripar rt. eservenkai cukorgyárának 
főfelügyelője e hó 18-án este 11 órakor szivszél- 
lúidés folytán hirtelen elhunyt. A szimpatikus 
fötisztvisclö egészséges öttéves férfi volt s hirte­
len elhunyta mélységes bánatba döntötte nejét, 
gyermekeit, családját és tisztviselőtársait. Simányi 
Ármin trvneséni származású s félév óta van Cscr- 
\ etikait. Azelőtt a selyp! cukorgyár szolgálatában 
állt. Tisztviselő társai külön gyászjelentést adtak 
ki. A cukorgyár egyik erős oszlopát vesztette el 
benne. Temetése Budapesten lesz.

Haláleset. Súlyos csapás érte dr. Or may 
Kalman kulai járási es tb. m. főorvost. Egyetlen 
fivére Ormay Géza békés-csabai vaskereskedö 
c hú 11 -én öttéves korában szivszélluidés követ­
keztében hirtelen elhunyt.

lflVntní*1líí ylpfoiTloi Heine üveg, porc.-kereskedése mellé 
* ClAtSl 14ULlViVl 11 Cl helyeztem át. Ábrahám Dávid, Kula
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Auer Emil, Gara község jegyzője, elje­
gyezte Szlávy Ilonkát Zomborbait.

Eljegyzés. Blatt Sándor topolyai bizomá­
nyos eljegyezte Zucker Boriskát Bácsszentivánon.

Házasság. Eisenhut György a hódsági ken- 
tlergyár rt. könyvelője e hó 14-én tartotta eskü­
vőjét I essényi Olgával, néhai Tessényi bttlkeszi 
jegyző leányával.

Új ügyvéd. Dr. Hokstok György Maros- 
vásárhelyen letette az. ügyvédi vizsgát.

A cservenkai száz éves évforduló. A
cservenkai éviin#, templom felszentelésének szá- 
zadik évfordulója alkalmából Csert etikán a búcsút, 
mely mindig az évforduló napján van — nagyobb 
szabású egyházi ünnepély keretében tartották 
meg. Mar e Ilii 12-én szombaton este a tűzoltó- 
zenekar a templom-toronyból egyházi dalokkal 
vezette be tíz ünnepélyt. Vasárnap reggel 
megérkeztek Wagner G. Adolf cvang. lóesperes 
(Ujverbász.) és Róth Béla ev. lelkész (Óverbász) 
akiket ünnepélyesen fogadtak. A iliszistentiszte- 
leten Wagner G. Adolf főesperes mondott gyö­
nyörű és nagyszabású beszedet. Róth Béla ev. 
lelkész és Stiegelmár János cservenkai ev. lelkész, 
ki több mint 30 év óta szolgálja buzgón a cser­
venkai híveket, — végeztek funkciót. — Délben 
Stiegelmár lelkésznél volt díszebed. — A száz 
eves évforduló alkalmid szolgált egy nagylelkű 
alapítvány megtételére is. Ugyanis Lelbach'Péter 
megy eszelte ismert cservenkai nagybirtokos és 
gabonanagykereskedő 20,000 K-t adott át Wag­
ner Henrik cservenkai ev. tanítónak, hogy azt 
mint cservenkai polgárt leányiskolára szánt alapot 
tegye le a községnél. Wagner tanító azonnal el­
járt küldetésében es az. elöljáróság a nagylelkű 
adományt küldöttségileg nyomban meg is kö­
szönte. Borovszky bereue közs. jegyző hatásos 
beszédére Lelbach Péter kijelentette, hogy ez az 
alap csak kezdet, mely bizonyára növekedni fog 
és a maga részéről is lesz meg alkalma azt nö­
velni. Ez ügyben a képviselőtestület e hó lb-an 
ülést tartott, melyen köszönetének jegyzőkönyvi­
leg adott kifejezést és e jegyzőkönyvet szomba­
ton délben egy küldöttség adta át a nagylelkű 
adományozónak Lelbach Péternek. E küldöttség 
szónoka es vezetője Borovszky Ferenc községi 
jegyző volt, tagjai pedig: a községi bíró, Stiegel­
már János ev. lelkész, Keck Zsigmond rét. lelkész, 
Hűek Vilmos es Kolb Keresztény képviselőtestü­
leti tagok voltak.

A kulai országos vásár a múlt vasárnap 
gyönyörű idő mellett elég népes volt, de a for­
galom csak a lóvásáron volt kielégítő. A balkáni 
háború nagy keresletet és jó árakat hozott.

Színészet Kulán. Rajcsányi István szín­
igazgató, titkárja utján bérleteket gyűjtött Kulán 
es e hó végén Kubára érkezik nagyobb társula­
tával.

A Kulai Dalárda az. idei Katalin bálját 
műkedvelői előadással kapcsolatban fogja meg­
tartani.

A József kir. herceg Sanatorium kulai 
helyi bizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, 
hogy mint minden évben, az idén is, halottak 
napján a temetőkben adományokat fog gyűjteni. 
A gyűjtést dr. Ormay Kálmánná úrnő — az Au­
guszta arany emlékérem tulajdonosnöje — fogja 
rendezni, kulai hölgyek részvételé mellett.

Kézrekerült tolvaj. Múlt számunkban 
megemlékeztünk arról, hogy két fővárosi detektív 
letartóztatta Farkas Péter kulai lóalkuszt, akit egy 
budai rablógyilkossággal vádoltak. A nyomozás 
és házkutatás alkalmával azonban egy régebbi 
bűne is a nyilvánosságra jutott Farkasnak, mert 
megtalálták nála Hahn Ferenc kulai lakosnak 
ágyneműjét: 1 fehér dunnát, ti fehér párnát hor­
golt betéttel es 1 ágyteritöt, mely tárgyakat még 
a tavasz folyamán emeltek el Farkas és társai. 
Valószínű, hogy több bűn is terheli a tolvaj 
lelkét, mert mint gyanús embert, Kula községe 
sem akarta kulai illetőségűnek elismerni, de a 
ravasz ember azzal játszotta ki az elöljáróságot, 
hogy házat vett Kulan a S/.t. László utcában. 
Ezt a házat most eladta, tehát itt az alkalom, 
hogy az. ilyen elemektől Kula közönsége meg- 
szabadittassék.

Kulyancsity Milán volt albirót mull szvi- 
dán szótöbbséggel Kula aibirájává választották.

Tűzoltóknak 25 éves királyi dis érmek.
Őfelsége a király felhatalmazása alapján a beliigy- 
ministerium vezetésével megbízott m.kir. minister- 
elnök a tűzoltás és mentés terén 25 éven át ki­
fejtett érdemes tevékenység jutalmazására alapí­
tott diszéremmel a következeik lettek kitüntetve: 
a bácsi tüzoltótcstiilctncl Érti István tűzfelügyelö 
és parancsnok, Vukovits Nándor alparaucsnok, 
Pavlics József, Pavlicsek Imre, Reiter József, id. 
Kapitány Ferenc, Matskovits Gergely és Matcher 
Henrik őrparancsnokok, — a titeli testületnél 
Nacsa Ferenc alparaucsnok, az újvidéki tes­
tületnél Szradanov Pánta, Lapíts Imre, Zapletál 
Ferenc, Villety Vilmos és Fxler János tűzoltók.

Az Aradi Forgalmibank R.-T. 2500 drb 
konvertált es 2500 drb hazai sorsjegy megveti 
lére alkalmi társaságot alakított. Azon részt­
vevőknek, akik legalább 4 sorsjegygyei vesznek 
■észt, az. intézet egy ingyen hazai sorsjegyet ad. 
Úgy hogy a társaság tulajdonképen 0250 drb 
sorsjegy gyei játszik. A nagy mennyiségű sors­
jegyekkel játszó csoportnak azok nagy számánál 
Ingva igen nagy esélyeik vannak arra, hogy egy 
két nagyobb nyereményhez jusson. A valószínű­
ségi számítást alapul véve, minden egyes részt­
vevőnek kell, hogy a sorsji yrk ingyen marad­
janak. De egy-két nagyobb nyeremény eseten a 
résztvevők tekintélyes nyereményösszegekre is 
számíthatnak. Mert nyerni csak sok sorsjegy gyei 
lehet s e célból indít illeg a bank ilv nagysza­
bású tervet. Az intézet a nagy közönség érdekeit 
szem előtt tartva, s hogy a csoportban szegé­
nyebb sorsú emberek is rész:vehessenek, a sors­
jegyek vételárának megfizi lését több részletre 
osztotta be. úgy hogy minik ii ember resztvehet 
a társulásban. Bővebb felv ilágosítást ad ez ügy­
ben a Kulai Hitelbank Rt. is. ahol jegyzéseket is 
lehet eszközölni.

Verbászi hírek. A gimnáziumban 330 
tanuló iratkozott be, a múlt évi 303-al szemben. 
Az. I. es II. osztályok az idén is párhuzamosak 
— A polgári leányiskolában Ulti növendék van, 
74 verbászi, 32 vidéki. — A reform, templomot 
renoválták és f. hó 20-án újból felszentelik. Roth 
József ujsóvéi lelkész, Keck Zsigmond cserven­
kai lelkes/, fognak beszelni. Schmidt Henrik 
gordonkaművész két vallásos gordonkáséiul lúg 
előadni. — Matt vasárnap a zombori főgimná­
zium 18 növendéke Rác/, igazgató es Kim, bet 
tornatanár vezetésevei Verbaszra érkezett. Del 
után füleslabda mérkőzés v olt a vásártéren a két 
gimnázium csapatai közt, mely 1:1 eredménynyel 
végződött. .Xé/tai Schneeberger evang. lelkész 
unokája ózv. Csornai Arturné szül. Ott Aranka 
úrnő, dr. (Itt Komád szeghegyi orvos leánya, a 
Temesvári áll. felsőbb leányiskolában helyettes 
zenetanárnői alkalmazást nyert. - ,1 kender gyári 
munkástelepen két gyermek nadraguly át eveit és 
a mérgezés csakhamar mutatkozott rajtuk ; hab­
zott szájjal dühöngtek és harapni akartak. Di 
Műnk gyáriorvos gyomormosást alkalmazott \ 
gyermekek jobban vannak. — Kun: Pétért, köz- 
becsiilésben állt (>2 eves polgárt, hétfőn, nagy 
részvét mellett temettek el. Wagner föespei'es 
megható gyászbeszédet mondott. — ltérti Ibiink 
a község legöregebb polgára. 1*2 eves korában 
meghalt. Mindig egészséges volt. Végelgyengü­
lésben halt meg.

Péterrévei hírek. A péterrévei segéd jegyzői 
pályázatra 1 kérvény érkezettbe, Herényi Lászlóé, 
akit meg is választottak segédjegy/.önek. . 1 
napokban volt Péterrévéu a közs. orvos válasz­
tás. A pályázatra 5 kérvény érkezett. Orvosnak 
megválasztottak dr. Kallós Pál gábornai köror­
vost 13 szótöbbséggel dr Weber Gyulával szem­
ben. — /I napokban Péterrévéu halálra gázolta 
az Obecse felöl Zenta felé tartó személyvonat 
Füstös Mihály péterrévei 58 éves koldust, aki 
azonnal meghalt.

Ivanits Izidor szenttamás! közs. jegyzőt
a nemzetközi jubiláns bnromfikiállitáson pompás 
példányú baromfiaiért aranyéremmel tüntettek ki.

Az életmentő virágszál. A József királyi 
herceg Szanatórium Egyesületében született va­
lami gyöngéd poétikus kedélyben «az a gondolat, 
hogy a halottak napi koszorúból ajánljon föl egy 
szálat a tüdőbetegeknek. A v iragsz.il már eddig 
néhány ezer embernek mentette meg eletet, akik 
az. egyesület gyulai szanatóriumában es az ország 
— több dispanzerjeiben gyógyultak. És már el­
kezdődtek Debrecenben az Auguszta tüdőbeteg 
népszanatórium építési munkálatai a gyönyörű 
fekvésű, ózondus levegőjű debreceni nagyerdő­
ben s a jövő év nyarán az egészségnek ez az. 
uj vára megnyitja kapuit a felije tolongó szeren­
csétlen, szegénysorsú tüdőbetegeknek. Valóban 
életmentő virágszál! Legyen áldott, ki ez ember- 
baráti célra áldoz, mikoi kedves halottainak ko­
szorújából egy virágszálat megajánl s adományát 
a második népszamitóriiimra beküldi a József 
kir. herceg Szanatórium Egyesületnek Budapest, 
IV. Siitö-u. fi.

„Öt világrész asszonyai“ cint alatt Szikra 
I (gróf Teleki Sándorné) az ismert nevű kitűnő 

írónő lelkes felhívást intéz az ország társadal­
mához, hogy adományaikkal járuljanak hozzá, 
hogy az 1013 június havában Budapesten tar­
tandó „Nők választójogi világszövetségének VII. 
kongresszusa“ méltó keretek közt folyhasson le.
A kongresszus költségei, miután oly sok vende­
get kell tisztességgel ellátni, igen sok pénzbe 
kerül, de a sok ezer ember ennek százszorosát 
fogja hazánkban elkölteni. Nemzeti renoménk u 
dekcbeii kei a grófnő mindenkit, hogy gyűjtse­
nek filléreket, koronákat, ahogy jó — ahogy le­
het. Az adományok gr. Teleki Sándorné Öméltó­
ságának Ujtátrafüredre (Szikraház) küldendők.

Kulai rendőri hírek. I . hó 12-eti a bács- 
íekvtchegyi cseudörség I arkas József kulai cigány 
házánál, annak neje által elkövetett csalás ügyé­
ből kifolyólag házkutatást tartott. A csalás útján 
Hegyesen szerzett 3 malacot, 2 zsák búzát es 
2 ludat meg is találták, de a helyi csendőrség 
és a rendőrség támogatása mellett Farkasnál meg 
a nyt'ti folyamán Hahn Lelenc s/.ürs/.abó-mes­
tertől ellopott fi párnát, 1 dunnát es 1 ágyteritöt 
is megtalálták. Farkasék János nevű 16évi 
egy előtte ismeretlen nevű 28 éves vzigányinal 
követte el a lopást. Farkas János i Farkas Jó­
zsef né letartóztatva, a bűnjelekkel együtt a kulai 
kir. járásbíróságnak átadatlak. / , «•//
Kulyancsity Tác/.ó kulai lakos száll ; vl fz- k 
(osztatlan tollat 40 K értékben elloplak \ t -ad­
ót ség nyomozása során Csornák Mihail ,ivsi 
lakos, most a keresztüli műúton dói. ■ a,has
gyanúba vétetett, la beismerte, hogy . !•.,• s ö 
követte el ; a tollakat Wekerlelalva , „ al­
ma kazalba dugta, hol meg is talnh; I v a 
kulai cseudörség által bűnjelekkel egviiit : tini 
kir. járásbíróságnak átadatott.

Szerk. üzenet.
/.. / unis. C/eveluntl. Mi l tinónak ili i. /öle.h ltot 

nem tehetünk : inkább arra kellene törekedni, Iv■_ \ ,utáni 
népünk tön : tza, mert s
lenne itthon, mint a Jankóik közt. Szívelve- iitíi ,',/let!

Az Angol-Magyar Cukoripar rt. 
tisztviselői kara, mely lajiPib .unt.-.;
dítfja. hogy nagyi abecsiilt is /eletet'
kartársuk

Slírányi Annin
főfelügyelő úr

hunyt.
Felejthetetlen kartársunk emlőket 

mindig kegyelettel fogjuk megőrizni.

A torzsai reform, egyháznak 
főtéren levő, három szobából s szükséges 
melléképületekből álló ►►►►►►

üzlethelyisége
azonnal kiadó ►►►►►►►►►►►►

Házeladás.
Kulán, Arpád-út 190 szám alatti ház — 
7 szoba, 3 konyha, éléskamra, pince és 
szép nagy kerttel — szabadkézből eladó. 
Bővebb értesítést ad a tulajdonos

-Varov A. 'József Palánkon

2337 sz. 1912

Pályázati hirdetmény.
Csátaija Iv zséghen állami kiv készítes­

sél 1000 k fizetés és 400 K lakbér java- 
dalmazással üresedésben levő

scfrcdjetrysöi
állásra ezennel pályázatot hirdetek és leI- 
liivi m pályázni óhajtók,;!, hogy > abály 
szerűen felszerelt pályázati kérvt 
hozzám november n> ig nyújtsak In

A később beérkező folyamod v. a vök 
figyelembe nem vétetnek.

Baja, 1012 október 10.
rirr x/i ti m a i l

1-2' 1 ■■-..-,,1: l'il
555 sz. ül2

ÁRVERÉSI IIIRDI I Ml \\
Alulírott bírósági vecrvliajt" ,1/ IsM . . I X. te. 

inii. _§-a vrtclnivhvu v/ennei kó/hine tv ' 1.kulai 
kir. jarásbiníságtiak 1V12 vvi Np. I. 7ő.; . \ g követ­
keztében di. Kiirt/ Henrik ügyved a hal k< j \ v 1 Seidl 
Nándor es fiai javara, liatr. .0 K In I járulekai n je .
IV12 május d()-áii foganatosított k - ve rehajtás
utján le- es felülfoglalt es Sió K-ra becsült következő 
ingos.igok 11.m. gazdasági gépek nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árveresnek a kulai kir. jbiroság pil2. V. 2<>t>7 
s/. végzésé folytán liatr. .!t> K is f birtokig már megálla­
pított költségek erejéig l ’jverh.is/on II. K’ákóczi bereue 
utca lid I s/. a. leendő nnyfartásiira tóJJ október 2(>án 
(/.!'. ft órája határi d< til kitüzetik es ahhoz a venni szán­
dékozok oly megjegyzéssel hivatnak meg. Iiogv .1/ érin­
tett ingóságok .1/ Inni. IX. te. Hi7 es los^-ai ért elmebeli 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ig erőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben a/ elárverezendő ingóságokat inasok 
isle- és felülfoglaltatták es azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az |ss|. |.\. te. 120 §. értelmű­
ben ezek javára i> elrendeltetik.

Kula, IV12 okt. 15.
yiGCHffil, üir. Hír. vegrenailo



Alulírott tisztelettel értesíteni ;t kulai és környékbeli nagyérdemű közönséget, hogy

a Kossuth Lajos-utcában (Stein Bertalan házában)

uj úri és női divatáru üzletet
nyitottam. Raktáram az c szakmába vágó összes cikkekkel a legválasztékosabban van berendezve.

Kaphatók: férfi ingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, legdivatosabb zseb­
kendők, (éli és nyári harisnyák, női fehérneműk, továbbá a 1 egeisőrendü 
Lvárból való fűzők; nagy választék csipkékben és ruhadíszekben stb.

Kiváló tisztelettel

Mrgyanov Jefta „a Menyasszonyhoz“ Kulán
próbarendelrriéDDyel

. : meggyőződhetik, hogy
i í2uer Karoly ............

" A F F RE NCZ UTCA

!DÖ-áPÚ —-«me*»
i-sI, ui minősi gííek és

:! iilx gig uv gt.artj ik

I ■ :mi totó olcso arak melleit
Ilii . S/. 1912

Versenytárgyalási
hirdetmény.

lor/sa község alulírott elöljárósága

jánuinykór/niz
; u sí in k biztosítására nyilvános írásbeli ugy- 

s Ml.IS s v/l megelőzőleg tartandó szóbeli ver- 
'lyt.ugy.alnst hirdet, melyre .izmiban százalékos 

vetiiMilniviinyel ellátott ajánlatok is beadhatók.
A munkáéit «gyüttesen egv vállalkozónak 

‘ 1 ki illáiul, s óhajtandó az átalányösszegé vagy 
s/a/,ili kos arcngedtnéiiyü ajánlat benvujtása.

Az építkezés melynek előirányzati értéke 
~90M1 K a munknátailás napjától számított 
1 lm alatt teljesen befejezendő.

Csak a közszállitási szabályrendelet 18§-lu>z 
ki.idült minta szerint kiállított,‘ 1 K-ás bélyeggel 
vllátott, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban el­
helyezett s közvetlenül vagy posta útján beadott 
• Mániátok fognak tárgyalás alá vétetni.

Az ajánlat borítékának felírása a következő: 
„A községi Elöljáróságnak Torzsa. 
Ajánlat a 2005 1912 sz. versenytárgyalási 
hirdetésben kiirt jarvanykórház építési mun­
kálataira.“
A postán érkező ajánlatok az elöljáróság 

meri1 küldve, a közvetlenül benyújtandó aján­
lótok pedig a hivatalos órák alatt a közs. jegyzőnél - 
a versenytárgyalás határidejéig adandók" he.

Ajánlattevő ugyancsak e határidőre az aján- 
>:di összeg 5',-át bánatpénz fejében községünk 

nztaraha a hirdetés számára hivatkozással 
készpénzben vagy biztosítékképes értékpapi- 

1' 'klóin befizetni, illetve a versenytárgyalást ve­
lő kezeihez letenni köteles. A készpénz után a 
’/v .; kain,ltot nem fizet, a készpénz azonban 

-.h i I'1 11tekéi s hiztositekképes értékpapírral 
:;i kői l.iia eréllielö. Az értékpapírok kamat­

ul1 i esedékessegiik időpontjában kívánatra 
'halnak, lelteve, hogy a letét letiltva nines. A 
natp, n I .,/ ajánlathoz, csatolni nem szabad.

i verst ny tárgy alas községünk tanácsterme*
: 1912. november ti napjának d.e. 9 órájakor 

: irtatík meg.
A i.Tsmytárgxaláson az ajánlattevők vagy 
Iga,olt képviselői jelen lehetnek.
A/ általános vs rész.lelvs feltételek, terv,

1 -isit s s űz ajánlati minta a közs. jegv/öi 
hó’.m mindennap d.e. 9 11 óráig megtekint-

■ 1 h■ 1 uhve I szabályrendelet s/eiinti magán- 
Viiik: Ui iln, ik melleit megszerezhetők.

ó 1 11 ■ ;!h i k . 1 lémlataikkal a \a gleges döu- 
"mü ;. '..'lezetlseghen maradnak.

A, ill palya/‘ik, akik a szóban levő mun- 
ó till' silvsérv li'irvényes képesítéssel nem 

n,lk in ír ajánlatukban ily képesítéssel híréi meg- 
tt I megnevezni is annak képesítéséi mázolni 

K * 11 v h s v k.
A közszállitási szabályrendelet 16 § attak

II IS ’ I. pontjaiban fogl.dt határozmánvok a 
minkafcltételckhvn loglalt.itnnk.

A/'in pályázok, akik aléijirolt községi eléil- 
v 'sagg.il ii/lvii osszeköttetvsben még nem élt­
nek. illetőleg előtte ismeretlenek, száliitéi kép. s- 

'i-giikvl vs ineghizhaléis.igukat a rájuk nézve illc- 
ia s kereskedelmi is iparkamara .által egy évi 

időtartamra vs csakis a szóban levő konkrét 
pitkivesi v szolé, érvény nyel kiállítóit bizonvlt- 

■'aimy.il igazolni tallóznak.
Alulírott kuz.s. elölj,áréiság fent,irtja a jogot, 

iog\ a beérkezett ajéiniatok között az ajánlóit
■ u.tkt.i tekintet nélkül szabadon választhasson

I orzsáu, 1912 iiktóhvr fi.
öeh ek Ede

ANGOL, MAGYAR
s/ovetkidőnlegesséi kből férfiöltönyt, felöltői, 
télikabátot készít . gkényesebh Ízlést is ki 
elégitéileg
Treuer Péter f, rfisaabó, Kulit
postával szemben 

1 nyomdász és 1 könyvkötő
tanonc felvétetik

Berkovits Márknál, Kulán

•'*ivW66iÉt

SZŐLŐSGAZDÁK
SZŐLŐTELEPÍ7 ŐK FIGYELŐIÉBE I

AKI szőlőjét újra akaria telepíteni,
AKI szölöoltványt akar rendelni,
AKI gyümölcsfát, rózsafát óhajt ültetni

kénén ohtato toíiegyzeKei az aüi címtől
Transylvania Szólőtclcpítő Vullalat
(Vlyrosvfeisárhelv Ih tivCS Dúllicl lit Cl Ó9.

Styria-Universal Kötőgép
I mvgimii a I finom vs VBstagszálu

pnmi ' '! ugyanazon gépén

Árjegyzék ingyen. Reszleilizelesre is.
smiHiiiiifPim. uz. hl

LEGTARTÓSABB
húzott dnótszéllas lámpa

Magyar
siemens - schuckert - müvek 
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Alapítva 1894

Bischof Ferencz
fépfiszabó-üzlete Kulán

BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS^

GABONAARAK
BPESTEIN KULiAN
Aliza — ltot 1 Búza 10.—
-tab 11.17 Zab 9.50
1 engeri májusra 8.02 1 engeri —

10 koronát
Hatner Antal, Palánka

ajánlja a gyászolók h. figyelmébe dúsan felszerelt

sírkőraktárátj megtakarít
'I öltönyét vagy teli fehér, fekete és kék márvány, úgymint gránit,
kai’álját mérték után svenit és labrador kövekből, a legolcsóbb árak

I ,| mellett. Utánvésetek és ujraaranyozások a teme­
tőben jutánvosárak melleit 18-25

63 ifj. Ábel 
József

rr

ang

Gozmoso
fehérnemű és vegytisztító intézet 

olszabónál KUÜA a jbiróság ételiemében

W- ■ ff*

ellenében / • t - ffv, öltönyök, téü szoba es cimfesto

KI T I

Kulán
I kit. járásbíróság át- S/KIN IGNÁC

ellenében
ahol
kabátok már 30 któl 

készülnek
^ __ MBauamHMm l'-leol/a ’ szoba h á rp i ttiZítsf. Meo/iíaásra

•entehre is e/lUf'try
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CIPŐK
; egységes szabott árakban 19 50 és 22.50 K 
; Bírna bagaria bőrkamaslik és fekete bőr 
; kain isiik különféle formákban kaph atók
z ifjú Kovács J. I. cégnél Kula bérpalota

; l.egfinoinabli angol 
3 varrott amerikai

2 Saját kés/itményii és gyári cipők raktára, 
í Mindenféle férfi, női és leány li ,i z i kontót

Messinger Eülö|
bíró

cipók raktára

""MMMMIMI.......................... .........................MIMI................Ml

Nyomatott Berkovits Márk laptulaj,ionos, könyvnyomdájában, Kulán, Telefon ,4
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